

部分传统冷门学科受到00后追捧

新生代选择专业更看个人喜好



日前,各大高校都已开学,选课、迎新热闹非凡。而杭州师范大学钱江学院的杨柳主修乐器是笙篪,这个专业的学生全校只有她自己一人。像笙篪这样的冷门专业,其实还有很多,比如北京大学著名的“六代单传”专业古生物、中央音乐学院的箜篌专业等。为什么会有冷门专业?冷门专业的招生与毕业也会“遇冷”吗?可能随着时代的发展,我们对于冷门专业的印象也需要一些改变了。



2 志愿选择倾向 可能有点不同

冷门专业在家长与考生眼中,可能有着不一样的样子。

根据近日北京师范大学考试与评价中心发布的《00后高考志愿兴趣报告》(以下简称《报告》),因为就业不佳而被归为冷门的历史类专业,如历史学、文物与博物馆学、考古学,反而挤入学生最感兴趣人文专业榜单前三;而会计学、财务管理、审计学、资产评估、金融学、投资学等曾被各界看好的经济、金融类专业却被打入最不感兴趣榜单。

“传统冷门学科受到00后追捧,这反映了00后在学业和职业选择上趋向个性化、更加注重以个人学习兴趣为中心。”南华大学经济管理与法学学院副教授欧阳爱辉说。

《报告》发现,考生的心动专业正在

打破大众传统的认知常理。与过去工资高、就业好的择业标准不同,当下考生感兴趣的专业,未来薪资水平反而不高。相反,薪资几乎最低的学前教育、科学教育、特殊教育、历史学等专业,学生感兴趣程度却很高。

《报告》分析,学生最不感兴趣的理工专业,其就业方向多为传统行业,如航海技术、轮机工程、船舶与海洋工程、水产养殖学、采矿工程、石油工程、油气储运工程等。

“前些年较热门的金融、会计、公共事业管理等专业,在当下考生眼中不再是热门。这一方面和社会需求有关,毕竟上述专业前些年招生太多,市场需求趋向饱和;另一方面也在于00后在选择专业时,往往更多地追求自身个性化,满足自己内心的兴趣爱好。”欧阳爱辉说。

1 多“冷”才算冷门 其实没有定论

每年夏天,除了高考外,让考生及家长头疼的还有考试后的专业申报。高考家庭都会动员全体力量,希望帮孩子选一个热门的、毕业好找工作的专业。热门、冷门如何定义?事实上,如今并没有一个准确的界定。而在一些家长眼中,就是哪个专业报的人多、赚的钱多,哪个专业就热门。

考生家长在选择填报志愿的时候,无论是热门专业还是冷门专业,都是为了孩子有个好的就业选择,所以在选择专业时,都希望避开知名度低、“感觉不好就业”的冷门专业。但毕业后的环境,往往随着社会、市场不断变化,冷热其实并非绝对。

例如师范专业、法学专业等传

统意义上的热门专业,往往是家长渴望孩子报考的重点领域。可随着就读这些专业的学生数量急剧增长,毕业生数量也水涨船高,加之教师和法学等相关职业岗位更注重经验,更新换代较为缓慢,近年来需求逐渐趋于饱和,甚至有点供大于求的情况出现。

相比之下,一些冷门专业往往却能有更好的就业前景。薛逸凡2010年毕业于北京大学知名的古生物专业。毕业于“人丁不旺”的冷门专业的他,其毕业去向却令人羡慕,毕业后他被美国卡耐基梅隆大学计算生物学硕士专业录取,获得了助学金,之后又被美国匹兹堡大学医学院的医学信息学专业录取为博士研究生。

3 看剧选专业 也要科学把关

专业热度正在随着社会的发展而不断变化。《报告》显示,目前学生最感兴趣的5大理工专业分别为:心理学、法医学、数学与应用数学、统计学、信息与计算科学。

为什么会有这样的变化?对于偏冷门的法医学成为学生第二喜欢的专业,北京师范大学考试与评价中心主任刘嘉表示,这或许是受到近几年相关影视剧的影响。

“在信息大爆炸时代,学生能够接触到大量与专业相关的信息。各种专业题材的影视剧、热门话题、新闻报道等,都可能影响学生对相关专业的喜爱程度。”刘嘉说。近年来,历史、心理、刑侦等题材网络剧频出,对00后志愿选择的确产生了一定程度的影响。

“这种影响应该说是正反两面的。从正面看,它们的出现提升了部分传统冷

门学科的地位,令这些冷门学科获得了更多的关注,也给当下考生提供了更多专业选择的参考信息;但从负面效果来看,文学作品源于生活又高于生活,出于创作需要,会对事实进行某些夸张的艺术化处理,这很可能让冷门专业在人们心中形成一个‘美丽的谎言’,进而也令填报高考志愿的考生对上述专业存在某种认识偏差。”欧阳爱辉说。

“对00后填报志愿而言,追求个性化和自身兴趣固然非常重要,但在真正作出填报和选择时,还应当综合所有正确信息作出全面衡量。”欧阳爱辉建议,譬如要考虑自己究竟是真正对该学科有发自内心的浓厚兴趣,还是仅仅受某影视作品的影响而叶公好龙。

(据新华网)